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公益组织从业
人员工作状况

半结构式访谈 ·

公益组织
基本情况

 个人背景情况
 工作待遇与福利情况
 办公条件
 发展与支持情况
 对机构的感受与评价
 对公益环境与政策的感受评价

• 机构概况
• 财务管理
• 组织治理
• 项目管理
• 战略规划

• 人力资源管理
• 志愿者管理
• 外部合作关系

• 筹款和资金发
展

• 对目前工作现状的评价
• 从事公益行业的初衷
• 个人的职业规划
• 职业倦怠情况
• 工作压力
• 个人支持网络
• 未来期待



厦门收回从业人员问卷102份，
组织问卷12份，访谈32人，
参与机构14个。

福州收回从业人员问卷70份，组
织问卷21份，访谈43人，参与机
构25个。连江收回从业人员问卷7
份，组织问卷1份。

泉州收回从业者问卷4份，访谈1

人，参与机构一所；晋江收回从
业人员问卷32份，机构问4份，访
谈14人，参与机构7个。

漳州收回从业人员问卷5份，
机构问3份，访谈5人，参
与机构3个。



1.

2.
3.

4.

个人背景情况

福利待遇情况

办公条件情况

发展支持情况

5. 机构感受评价

6.公益环境评价



个人背景情况1.



21-25岁
54%

26-30岁
21%

31-35岁
10%

36-40岁
7%

41-45岁
4%

男
29%

女
71%

70.5%的从业人员为女性

54.1%的从业人员年龄在21-25岁之间

1.1性别年龄 公益组织从业者中以年轻人、女性为主



从业者多为社会工作专业毕业，且学
历多在大学本科及以上水平

1.2 受教育水平

社会工作, 45.90%

心理学, 6.80% 公共管理, 4.50% 金融/财会管理, 4.50%

其他, 38.30%专业



1.3 工作年限

均值 众数 最小值 最大值 缺失

总工作年限 5.4 1 0.1 40 0

NGO领域工作年限 2.1 1 0.1 16 7

NGO工作数量 1.5 1 1 10 7
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总工作年限 NGO领域工作年限

大多数从业者为

刚毕业的大学生，其
总工作年限都较短，
主要集中在半年到三
年之间。

大多数从业者都

仅在一至两个公益组
织中工作了一年或一
年以下。



1.4 从事NGO的原因

对社会有

贡

献, 25.00
%

能学到东

西, 23.20
%

工作开

心, 19.90
%

专业对

口, 17.20
%

职业前景

好, 8.00%

1. 最常见的原因——工作对社会有贡献和
能学到东西

2. 其他原因——工作开心、专业对口、公

益行业较好的职业前景、实现人生价
值或使命、社会责任感等。

从业者进入公益行业的原因较为多元



1.5 就业状态和是否愿意留职

就业状态 76.4 22.7 0.9

全职 兼职 缺失

是否愿意继续做

下去
10.5 65.9 23.6

不愿意/非常不愿意 愿意 非常愿意

工作者以全职人员为主且
绝大部分人表示愿意在现
机构继续工作下去

76.4%的工作者为全职

89.5%的工作者愿意留职



1.6 宗教信仰

52.7

26.4

9.1
11.9
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无宗教信仰 佛教 基督教 其他

百分比

公益从业者大多无宗教信仰，而在众
多宗教中，佛教最为常见

52.7%的工作者无宗教信仰

26.6%的工作者信仰佛教

9.1%的工作者信仰基督教



福利待遇评价2.



2.1每月工资及补贴与在NGO理想月收入

7.7

2.3
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38.2
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缺失

1000元以下

1001-2000元

2001-3000元

3001-4000元

4001-5000元

5001-6000元

6001-8000元

8001-10000元

12001元以上

理想月收入 每月工资及补贴

绝大多数人希望月收入在现
有水平上调高一个等级（1000
元）。

目前公益组织从业者的工资

普遍偏低。

尤其与该行业从业者受教育程度

普遍较高的情况相比，工资水平与

教育投入之间的差距则更为明显。



2.2 工资与离职

31.8

8.6

48.2

25.4

11.8

55.5

平均工资上涨但收入不变，是否影响去留

目前收入是否影响您继续在NGO工作

影响/非常影响

无所谓

不影响/根本不影响

无所谓
3%

基本满足
36%

很不满足
17%

不太满足
33%

很满足
4%

缺失
7%

工资及补贴是否满足需要

大部分从业者认为现有的工资及补贴水平并不能满足
自身需求，且当平均工资上涨但自己收入不变的情况下，
工作者的离职意愿普遍增加。



2.3 机构福利
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已提供的社会福利 现未提供但希望提供的社会福利

大多数机构现已提
供医疗保险、养老保
险、工伤保险、生育
保险和失业保险。

在机构现未提供

但希望能提供的福利
方面，住房公积金和
带薪年假最为从业者
们所期待



2.4 奖金与补助

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

百分比
电话补助, 29.2 出差补助, 18.9 午餐补助, 16.2年度奖金, 15.3

每月绩效奖金, 6.8 其他, 5 均未提供, 8.6

调研结果显示，大多数机构都提供了电话补助、出差补助、午餐补助和年度
奖金，但提供每月绩效奖金的机构较少，仅占6.8%，另也有一部分机构没有提供任
何奖金或补贴。

大多数机构都提供了电话补助、
出差补助、午餐补助和年度奖金



2.5 工作时间

[类别名

称], 

[值]

6.8

10

3.6

12.3

7.3

每周正常工作时间

（%）

五天
五天半
六天
全周
其他
缺失

5

[类别名

称], [值]经常加

班, 26.4

8.2

5.9
5.5

是否为机构工作加班（%）

从来不会 偶尔加班

机构

要求
12%

自己

想把

事情

做好
38%

[类

别名

称]

。

[百

分比
]

其他
4%

加班原因（%）

大部分从业者
的工作时间为一
周五天，但也有
相当数量的从业
者一周工作五天
半及以上，加班
现象十分常见。
但84%的工作者加
班出于自愿。



2.6 休假情况

法定

节假

日, 32.
30%

加班

调

休, 23.
00%

带薪

年

假, 22.
10%

产

假, 17.
90%

其

他, 4.7
0% 法定节假日和加班调休是

从业者主要的休假来源

 大部分的工作者可以因加
班获得调休或加班工资

利用加班时间调休
39%

[类别名称]，[百分

比]

调休或者加班工资
16%

其他
4%

得到加班工资
3%

缺失
12%

加

班

补

偿



2.7 福利待遇评价

很不满意
3%

不满意
17%

一般
43%

满意
27%

很满意
4%

缺失
6%

对目前公益组织工作福利待遇总评价（%）

从业者对目前NGO工作待遇的满意度较低



办公条件3.



3.1 机构办公条件

6.8

5

64.1

6.8

3.6

6.4

4.1

3.2

0 10 20 30 40 50 60 70

独立的办公室

两人共用一个办公室

三人以上共用一个办公室，独立的办公工位

与人共用一个办公桌

没有办公桌

在家办公

其他

缺失
机构的办公条件

大部分从业者具有较好的办公条件

82.7% 的工作者有自己的办公桌

11.8% 的工作者有自己的办公室



3.2 机构办公设备

2.5%

0.7%

12.0%

7.3%

13.9%

8.6%

16.2%

14.8%

15.6%

4.3%

1.1%

2.2%

0.7%

5.2%

5.9%

9.2%

9.9%

9.6%

9.2%

9.9%

10.4%

10.2%

8.7%

5.50%

5.30%

1%

独立的高管办公室

独立的财务办公室

有办公室/独立工位

小型多功能/会议室

电话/传真

幻灯设备

互联网

员工办公电脑

打印/复印机

图书/档案室

OA办公系统

大型会议室

其他

-15.0% -10.0% -5.0% 0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

机构应具备的设备 目前所在机构的办公条件

 互联网、打印/复印

机，员工电脑、电
话/传真，办公室/

独立工位和幻灯设
备为现阶段机构中
较常见的设备。

 从业者对各种设备
的需求比较均衡。



3.3 对工作环境评价及其影响力

很不好, 4.1
不好, 6.8

一般, 44.1
好, 32.3

很

好, 9.1

缺失, 3.6

对办公条件和环境的总体评价
根本不影

响, 5

不影响, 30.5

无所谓, 15.5

影响, 41.8

非常影响, 4.1

缺失, 3.2

办公室环境对你的影响程度

 尽管现有的办公条件和环境尚未达到理想状态，但从业者对目前办公
系统的评价尚好

 机构办公条件和环境对从业者的工作有一定影响



3.4 交通影响

42.7% 的从业者认为上班交通状况对工作有影响

3.6

7.3

32.3

8.6

42.7

5.5

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

缺失

根本不影响

不影响

无所谓

影响

非常影响

交通对工作的影响程度



发展支持情况4.



4.1 公益培训情况

是, 7
4.5

否, 2
2.7

缺

失, 2.
7

是否接受过公益培

训

较稀

少/

非常
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0.9
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般, 3
1.8

较频

繁/

非常

频

繁, 1
1.9

缺

失, 5.
5

对接受公益培训的

总体情况

 大部分从业者接受过公
益培训，且从业者在现
机构接受过的公益培训
分布较均。

 但总体上看，从业者接
受公益培训的机会较
少。

 大部分从业者认为良好
的培训计划会影响对机
构的归属感和满意度。

不影

响/根

本不

影

响, 1
1.4

无所

谓, 5.
9

有影

响/非

常有

影

响, 8
0.9

缺

失, 1.
8

培训机会对归属感和

满意度的影响



4.2公益培训情况

0.00%

2.00%

4.00%

6.00%

8.00%

10.00%

12.00%

14.00%

16.00%

18.00%

曾接受过的公益培训情况 在现机构接受过的公益培训情况 最希望能接受的三项公益培训

 从业者曾接受过的公益培训状况与在现机构接
受过的公益培训状况情况基本相同

 从业者对公益培训的期望比较均衡



4.3
学习氛围VS物质生活
受到尊重VS提高工资

0% 20% 40% 60% 80% 100%

哪个更吸引你 66.4 5.5 25.5 2.7

学习氛围和物质生活哪个更有吸引力

物质生活比较贫穷，但学习氛围良好的组织

一个学习观念淡漠，但物质生活比较丰富

0% 20% 40% 60% 80% 100%

哪个更重要 37.3 4.1 53.6 5

受到尊重和提高工资哪个更重要

受到尊重 增加工资，多发奖金 都一样 缺失

大部分从业

者认为具有良好
的学习氛围的机
构有更长久的吸
引力，受到尊重
比高工资更加重
要。



4.4 活动参与

2.3
10.5

13.2

16.4

56.8

您是否在乎组织

中适当参与决策

缺失

非常不在乎

较不在乎

非常在乎

一般

较为在乎

内部培训
25%

内部总结会
25%

项目设计与管

理会议
12%

对外合作交流

会议
11%

外出学习考察
11%

战略决策会议
8%

理事会会议
7%

其他
1%

参

与

过

机

构

哪

些

活

动

 内部总结会和内
部培训是参与范
围最广的两个机
构活动。

 大部分从业者都
在不同程度上对
自己的决策权力
表示在乎。



4.5 个人职业规划

一直在NGO工作
33%

[类别名称],[百分比]

[类别名称],[百分比]

其他
8%

缺失
4%

[类别名称],[百分比]
[类别名称],[百分比]

33%的从业者打算一直在

NGO工作；

20%的从业者打算在NGO

积累经验，然后公益创业；

大部分从业者具有比较明确的职业规划，且其
中相当一部分将会继续从事公益行业相关工作



.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

很不希望 不希望 一般 希望 很希望 缺失

增加工资收入 减少工作时间 减少加班时间 增加培训进修机会

增加外出参访交流机会 规范机构管理和流程 提供个人职业上升空间 提高职业稳定性

提高职业地位 改善公益慈善政策 提高公益职业社会认可度

减少工作/加班时间

提高社会认可度

4.6 改变期待 绝大部分从业者希望机构或外界做出改变以更好
地开展工作，其中对社会认可的期望最为突出，
而对工作时间的改变期望一般



4.7 对同事与其他
的期待

 从业者们普遍希望与具有包容、有主见、
开朗、负责和尊重他人等性格的同事共事。
除上述特质之外，乐于助人、有耐心、有恒心、有爱心、
踏实、乐观、有团队合作精神、细心、乐于分享、志同
道合、工作能力强、组织能力强、热情、热爱公益、爱
学习、有思想等特质也是较为常见的考虑因素。

从业者们对机构的期望普遍有：提高工资与福利待遇、提高
大众参与度、提高社会认可度、增加培训学习机会、提供专
业督导支持、专业化、规范化、更好地发挥和成长空间和减
少工作量等。除此之外，其他一些较为常见的要求如有更多项目、项目创
新、提高工作稳定性、分工更加清晰、更加切实解决社会问题和资源共享等。



机构感受评价5.



5.1 工作氛围评价

很不好
8.2

47%

不好
3.2

18%

一般
1.4
8%

好
1.2
7%

很好
0

0%

缺失
3.6

20%

对机构的工作氛围总体评价

大部分从业者认为机构的工作氛围较好

64.1%的从业者认可

机构的工作氛围

认为机构工作氛围不好

的从业者仅占2.8%



5.2 工作流程评价

8.2
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5.0
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45.9

43.6

41.8

37.3

40.9

37.3

40.5

40.9

43.2

39.1

47.7

40.0

28.6

37.7

39.5

40.5

45.5

42.3

45.5

38.6

43.6

40.9

41.4

31.4

40.5

12.3

12.7

14.1

14.1

12.3

12.3

11.8

10.5

10.9

10.9

11.4

12.3

11.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

对预算编制流程的评价

对合同审批流程的评价

对差旅申请流程的评价

对借款审批流程的评价

对费用报销流程的评价

对采购审批流程的评价

对员工招募流程的评价

对宣传工作流程的评价

对项目审批流程的评价

对项目管理流程的评价

对员工培训流程的评价

对绩效考核流程的评价

对机构中的议事决策流程的评价

很不满意/不满意 一般 很满意/满意 缺失

大部分从业者较为认可机构的工作流程，
但满意度偏低，机构各方面流程都有待完善



5.3 机构发展状况评价

0

10

20

30

40

50

60

很不好 不好 一般 好 很好 缺失

对机构目前使命愿景清晰度的评价 对机构目前同事之间的关系的评价

对机构目前资金发展情况的评价 对机构目前的文化氛围的评价

对机构目前的人力资源管理状况的评价 对机构目前的治理及内部管理状况的评价

对机构目前的项目开发与管理状况的评价 对机构目前财务管理状况的评价

对机构未来发展前景的评价 对机构网络及新媒体的运用情况的评价

对机构外部合作关系的评价

从业者对机构的发展状况的评价较好，但机构发展仍待提高



大多数从业者们对于机构团结友善的同工关系、

深厚包容的人文环境、透明公开的财政制度、愉快自
由的工作氛围和清晰明确的理念目标十分欣赏；

而对机构的管理机制、薪资待遇、筹资能力、人
员流动和工作分工等方面表示较为不满。

5.4 对机构最欣赏的三个方面VS最不欣赏的三方面



公益环境评价6.



6.1 国内公益环境与政策评价

很不

好, 2.7

不好, 16.4

一般, 60.5

好, 15

很好, 1.4
缺失, 4.1

对目前国内公益环境与政策的总体评

价

仅有16.4的从业者对目前国内公益环境与

政策的总体评价较好；60.5%的从业者评价

一般；评价不好的从业者占19.1%。

从业者对目前国内公益环境与
政策的总体评价情况不容乐观



6.2 关系处理情况 相当一部分从业者在各方面关系的处理方面
时有困难，其中与政府部门、合作的NGO和
媒体的关系处理最为困难

在处理与项目服务对象的关系方面

在处理与其他利益相关方关系方面

在处理与资助方的关系方面

3.6

13.2

12.3

30.9

38.6

30

34.5

35.5

41.8

23.6

6.8

8.6

2.3

.5

0.5

5

5.5

6.8

很不容易 不容易 一般 容易 很容易 缺失

关系…

政府部门, 30.70% 合作的NGO, 13.80% 媒体, 13.40%

10.30% 9.30% 8.70%3.90%3.70%2.10%

最难处理的三方面关系

政府部门 合作的NGO 媒体 公众 服务对象



6.3 公益环境较好城市

 从业者们普遍认为
北京、上海、广
州、深圳、香港和
台湾是我国公益环
境相对较好的城
市。

 其原因主要有政策
的倡导支持、大众
对公益机构的高认
知度、政府较大的
资助力度和配套的
法律法规支持。

7.50%

10.00%

5.60%

7.30%

8.40%

7.00% 7.10%
8.20%

5.10%
4.10%

5.60%
6.40%

7.30%

5.10%5.10%

0.40%

0.00%

2.00%

4.00%

6.00%

8.00%

10.00%

12.00%

城市公益环境好的原因



6.4 我国公益环境
评价

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

很不好 不好 一般 好 很好 缺失

对中国目前的公益环境的诸多方面进行评价

对中国目前的公益法律法规设施建设作出评价 对中国目前的政策倡导与支持做出评价

对中国目前公益环境中企业和NGO合作做出评价 对中国目前公益环境中大众参与公益活动做出评价

大众对公益机构与项目的认识做出评价 对中国目前公益环境中媒体的支持力度做出评价

对高校/学者、专家的参与与支持做出评价 对中国目前公益环境中政府资助力度做出评价

对中国目前公益环境中企业捐赠做出评价 对中国目前公益环境中大众捐赠做出评价

对中国目前公益环境中NGO公信力做出评价 对中国目前公益环境中公益的职业化程度做出评价

对中国目前公益环境中公益的专业化程度做出评价 对中国目前公益环境中公益从业者的社会地位做出评价

对中国目前公益环境中公益从业者的福利待遇做出评价

从业者对中国目前公益环境的评价较为消极



6.5 机构城市公益环境
评价

26.4
17.7

26.4
13.6

29.5
11.8
9.5

21.8
26.4
26.8

18.6
27.3
26.4

31.4
36.8

61.4
61.4

60.0
54.1

54.5
57.7

54.1
51.8

55.5
51.8

60.0
55.0
55.5

54.5
50.0

6.818181818
15.0

8.2
26.8

10.9
25.5

31.4
20.9

12.72727273
15.9
15.9

12.3
12.7

8.6
7.7

5.5
5.9
5.5
5.5
5
5
5

5.5
5.5
5.5
5.5
5.5
5.5
5.5
5.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

对机构所在城市的法律法规建设做出评价

对机构所在城市的企业与NGO合作做出评价

对机构所在城市的大众对公益机构与项目的认识做出…

对机构所在城市的高校/学者、专家的参与和支持做出…

对机构所在城市的企业捐赠做出评价

对机构所在城市的NGO公信力做出评价

对机构所在城市的公益专业化程度做出评价

对机构所在城市的公益从业者的福利待遇做出评价

对机构所在城市目前公益环境诸多方面评价

很不好/不好 一般

从业者对机构所在城市目前公益环境的评价较为消极



1

2
3

4

机构概况

组织治理

战略规划

人力资源及志愿者管理

5 项目管理及外部合作

6筹款、资金发展及财务管理



1 机构概况



相对于注册，机构开展工作/项目的时间较早

是
68%

否
32%

机构是否已经正式注册

1
0

1
0 0

1
2

0

2 2 2
3

12

3

1 1
0

2
1

3
4

5
4

1
2

5

7

3

1984 1989 2002 2003 2004 2005 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

机构注册时间 机构开展工作或项目的时间

1.1  68.3%的机构已正式注册，且大部分机构注册于民政局



[类别名

称], [值], [百

分比]

社会团体
5

18%

非公募基金

会
1

4%

工商注册
2

7%

教育
21%

环保
5%

法律
1%

艾滋病、卫生
1%

扶贫、农村发

展
6%社区建设/服

务
17%

妇女、儿童
21%

NGO能

力建设
5%

残疾、智障服

务
17%

动、植

物保护
6%

1.2 机构注册类型以民办非企业单位居多，机构服务领域较广



0人
19%

1人
11%

2人
5%3人

13%

4人
3%

5人
16%

7人
3%

8人
5%

10人
11%

12人
3%

20人
3%

50人
5%

65人
3%

本机构工作超过两年的工作人员数量

0

2

4

6

8

10

12
机构数

机构带薪全职人员 机构带薪兼职人员

1.3 大部分机构全职工作人员较少、兼职人员较多、流动性大



看不惯政府官僚作风

3%

尝试新的工作领域

5%

机构能解决社会问题

23%

想借助机构这个平台

帮助别人

31%

社会组织大有作为

9%

社会需要社会组织来

回应社会需求

29%

创办机构的主要动机

看不惯政府官僚作风
尝试新的工作领域
机构能解决社会问题
想借助机构这个平台帮助别人

1.4 大部分机构的创办动机是解决社会问题、帮助他人



机构使命愿景的清晰度

5%
机构同事之间

的关系

1%

机构资金发

展的情况

14%

机构的文化氛围

4%

机构人力资源

管理状况

9%

机构治理及内部管理状

况

7%
项目开发与

管理状况

11%

财务管

理状况

8%
机构未来发展前景

7%

网络及新媒体的

应用情况

10%

机构外部发展环

境

11%

机构的社会

影响力

13%

1.5 资金发展状况、社会影响力等是机构普遍希望提升的方面



0 5 10 15 20 25 30

独立的高管办公室

独立的财务办公室

办公室/独立工位

小型多功能/会议室

电话/传真

幻灯设备

互联网

员工办公电脑

打印/复印机

图书/档案室

OA办公系统

大型会议室

机构数

1.6 机构目前的办公条件有待提升



2 组织治理



78%的机构拥有理事会，但机构理

事会人数较少。理事会人数在0-5人

的机构占51.1%

理事会中为领薪的专职理事的数量较少。

60.9%的机构仅有0-1位领薪的专职理事

公益组织

21%

教育部门

20%

政府部门

15%

企业部门

19%

媒体

7%

自由职业者

14%

其他

4%

理事会成员从事的行业

2.1 理事会成员从事行业分布较广



6.5%

15.6%

9.4%

12.5%

12.9%

3.2%

14.3%

6.3%

10.0%

9.7%

29.0%

40.6%

31.3%

18.8%

25.8%

35.5%

21.4%

21.9%

16.7%

29.0%

64.5%

43.8%

59.4%

68.8%

61.3%

61.3%

64.3%

71.9%

73.3%

61.3%

确定使命愿景及核心价值观的发挥

为机构拓展资源和筹集资金

为机构制定发展战略

对机构的重大事宜进行决策

审议通过年报财务报告工作计划及预算

建立并维护机构的公共关系

明确秘书长的职责并任命秘书长

咨询或技术支持

秘书长或主任的人事任免决策

为秘书长或主任制定工作目标并评估工作

很不好/不好 一般 好/很好

2.2 大部分从业者认为理事会职责及功能的发挥情况较好



3.1%

6.5%

3.2%

3.2%

3.3%

3.2%

6.5%

3.2%

6.5%

7.1%

9.4%

3.2%

3.2%

6.7%

6.5%

21.4%

25.0%

19.4%

19.4%

25.8%

26.7%

29.0%

29.0%

25.8%

32.3%

50.0%

43.8%

54.8%

48.4%

51.6%

40.0%

38.7%

38.7%

45.2%

35.5%

21.4%

18.8%

19.4%

25.8%

16.1%

23.3%

29.0%

19.4%

25.8%

25.8%

理事会运作情况

对理事会治理的总体状况做出评价

对理事会成员的构成情况做出评价

对理事长职责及义务的履行情况做出评价

对理事会会议的召开内容做出评价

对其他理事成员职责及义务的履行情况

对理事会决议的落实情况做出评价

对理事会运作状况的总体评价

对理事会召开的形式做出评价

对理事会对机构发展所产生的实际作用做出评价

很不好 不好 一般 好 很好

2.3 对理事会运作状况总体评价较好



• 机构制度比较完善。

• 86.7%的机构具有工作人员日常行为规范

• 83.3%的机构具有项目管理制度和财务管理制度

• 70%的机构具有信息公开制度

• 63.3%的机构具有招聘及录用制度

• 60%的机构具有薪酬与福利制度

• 56.7%的机构具有考勤制度

• 46.7%的机构具有考勤制度。

• 机构信息披露情况较好。

• 90%的机构公开了人员结构、分工

• 80%的机构公开了年度工作计划

• 73.3%的机构公开了理事会成员名单和资金使用情况

• 70%的机构公开了资金筹措、来源和年度工作总结

• 60%的机构公开了执行层联系方式和重大会议/决策

• 50%的机构公开了年度财务/审计报表。

2.4 机构制度比较完善、信息披露情况较好



参与调研的机构中尚未设立理事会的机构较少，仅占22%，

其中约有55.6%的机构计划着成立理事会。

理事会尚未成立的原因主要有：

机构成立时间较短、团队规模较小、运筹资金有限导致人力财力尚不能

支持理事会运转。

对于未来筹备时可能遇到的困难，资金不足与人员短缺
仍是大部分机构所担心的因素。

2.5 机构至今没有设立理事会的原因



3 战略规划



0 2 4 6 8 10 12 14 16

一个月以前

三个月之前

半年以前

一年以前

两年以前

三年以前

五年以前

机构上一次战略规划的时间
机构数

工作人员

28%

理事/监事

31%

服务对象

8%

实习生/志愿者

10%

专业咨询机构

2%

专家/顾问

19%

其他

2%

机构参与制定战略规划的人员情况

3.1 大部分机构具有明确的战略规划



机构愿景的清晰度

机构使命的清晰度

机构外部的威胁和机会的分析

机构近三年的发展目标明确度

机构重要利益相关者的了解

机构自身的优势和不足的分析

机构的年度工作计划明确度及可行性

机构绩效评估指标或目标管理机制

机构的年度目标明确度

2.4%

2.5%

4.9%

4.9%

2.4%

9.8%

19.5%

15.0%

39.0%

29.3%

43.9%

26.8%

36.6%

41.5%

24.4%

78.0%

82.5%

56.1%

65.9%

56.1%

73.2%

61.0%

48.8%

75.6%

对机构战略规划情况的评价

不好 一般 好/很好

3.2 对机构战略规划情况的评价



没帮助

2%

有帮助

61%

非常有帮助

37%

非常没帮助 有帮助 非常有帮助

3.3 97.6%的从业者认为机构战略规划对实现机构目标有帮助



4 人力资源及志愿者管理



公开招聘

39%

外部资源推

荐

25%

本机构工作

人员推荐

30%

其他

6%

4.1 机构招聘工作人员以公开招聘和推荐为主



31

1
6

0
5

10
15
20
25
30
35

所有员工都会 核心工作人员会 视工作类型而定

机构对工作人员提供培训的情况

0
2
4
6
8

10
12
14
16
18

1个月一次 3个月一次 6个月一次 1年一次 不定期

机构对员工进行培训的频率

4.2  75.6%的机构对所有员工进行培训且培训频率较高



由专家进行培训
23%

与其他组织分享经

验
21%

考察与实习
18%

由管理层进行培训
18%

能力建设学习网络
11%

专家咨询
6%

其他
3%

4.3 机构为工作人员提供的培训方式较丰富



专家集中授课培训形式

同行机构之间分享经验

案例教学

考察、参访同类机构

相关知识及技能的实…

自我学习提高

专家一对一咨询

5.4%

5.1%

2.7%

7.7%

5.4%

3.2%

2.6%

24.3%

12.8%

10.8%

7.7%

0.0%

0.0%

7.9%

70.3%

82.1%

86.5%

84.6%

94.6%

96.8%

89.5%

很没有效/没有效 一般 有效/很有效

4.4 培训在提升NGO能力建设方面的效果



• 机构的员工工资和福利成
本主要来源于项目经费和
管理成本。

• 43.9%的从业者认为

平均福利待遇一般。

• 80.4%的从业者认为

员工投入度好

0

5

10

15

20

25

30

项目经费 管理成本 理事会专门捐款 专门核心成本资助 其他

员工工资与福利成本来源

1

7

18

9

1

0

1

5

19

14

很不好

不好

一般

好

很好

员工总体工作投入 平均福利待遇

4.5 机构员工工资福利情况



机构对员工绩效考核的方式
多样，不定期考核占

31.9%，月考核占

14.9%。

每月考核

15% 季度考核

6%

半年考核

8%

年度考核

15%

不定期考核

32%

晋升考核

9%

其他

15%

员工绩效考核的方式

一次性

奖金

8% 加工资

9%

增加年度绩效奖金

12%

晋升职位

16%培训机会

26%

公共场合精神表彰

29%

对优秀员工奖励措施

对优秀员工奖励措施，

以公共场合精神表彰和

提供培训机会为主。

4.6 机构对员工绩效考核的情况



负责人普遍认为工作薪资低、晋升空间小和外部压力大是其其主要原因

机构在人力资源管理方面的其他困惑主要归为五类：

• 缺乏完善的管理制度、

• 缺乏专业管理人才、

• 不知如何提高工作者的服务能力、

• 薪资低而带来的从业者工作积极性低问题

• 工作者之间的沟通合作问题。

• 此外，由于大部分机构中志愿者和兼职人员在全体工作人员中占有重要比例，因此志愿

者与兼职人员的流动性与不定性又进一步增加了以上问题的解决难度。

4.7 49%的机构存在着人员流动性困惑



• 机构的长期志愿者数量大多

在30人以下，且主要

源于公开招募。

• 志愿者主要负责短期活动

和协助工作。

0 5 10 15 20 25 30 35 40

协助机构管理工作

协助行政工作

协助文案工作

协助网络设计工作

短期项目活动

其他

志愿者负责的工作

33

22

2

公开招募 外部资源推荐 其他

志愿者来源

4.8 志愿者管理
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0 5 10 15 20 25 30 35

专门的志愿者督导

人员

专门的志愿者管理

人员

与志愿者签订专门

的志愿者协议

专门的志愿者管理

系统

对志愿者进行补贴

机构是否对志愿者

进行系统培训

志愿者管理情况
没有

78%的机构对志愿者进行系统培

训，且主要以项目相关内容为主。

70.7%的机构均有专门的志愿者管

理人员。

41.5%的机构对志愿者进行补

贴，且补贴主要为就餐补贴、交通补贴
和保险。

4.8 志愿者管理



• 主要由机构/项目负责人对志愿者进行培训。

• 78%的机构对志愿者进行系统培训，且主要以项目相关内容为主。

• 在志愿者管理方面的挑战和困惑：志愿者的流动大、稳定性差和时间协调困难是机

构在志愿者管理上的主要困难，除此之外，志愿者能力参差不齐、机构经费不足等挑战也较为
常见。

0 5 10 15 20 25 30

机构负责人

项目负责人

项目官员

机构理事

外部专家/顾问

由谁对志愿者进行培训

0 5 10 15 20 25 30 35

志愿者精神

项目/机构介绍

项目管理

沟通技巧

活动组织与协调

对志愿者进行培训的内容

4.8 志愿者管理



5 项目管理及外部合作



本机构工作

人员
35%

实习生/志愿

者
36%

合作机构的

人员
14%

外部专业人

士
13%

其他
2%

项目团队成员的构成情况

能力建设、

培训
10%

医疗健康
8%

社区发展
11%

环境保护
5%

志愿者项目
18%

教育
20%

扶贫
3%

社区服务
20%

其他
5%

运作项目的类型

5.1 机构运作项目类型繁多，以社区服务、教育和志愿者项目为主



7.5%

5.0%

5.1%

10.0%

5.1%

7.7%

10.3%

10.8%

7.7%

32.5%

32.5%

30.8%

45.0%

38.5%

30.8%

48.7%

48.7%

51.4%

53.8%

60.0%

62.5%

64.1%

45.0%

61.5%

64.1%

43.6%

41.0%

37.8%

38.5%

项目需求调研能力

项目创新能力

人员分工及协调能力

编制项目预算能力

实施人员执行能力

人员分工及协调能力

项目运作经验

项目评估与总结能力

项目设计与管理的综合能力

项目监测与管理能力

很不好/不好 一般 好/很好

5.2 大部分从业者对项目团队在项目设计与管理能力方面的评价较好



0 10 20 30 40

资金压力大

团队成员工作量超负荷

团队成员总体专业能力欠缺

与资助方沟通难

团队成员流动大

项目服务落地难

缺乏专业指导

机构在项目过程中遇到的挑战与困难
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外部第三方评估

项目执行人员进行评估

机构费项目执行人员进行评估

资助方进行评估

服务对象进行评估

对项目进行评估的方式

5.3 机构项目开展及评估情况



能力建设、培训
15%

医疗健康
6%

社区发展
14%

环境保护
4%

志愿者项目
15%

教育
21%

扶贫
4%

社区服务
19%

其他
2%

5.4 机构未来计划运作的项目仍以社区服务、教育培训、志愿者项目为主



• 机构对外合作的主要机构类型分布较广。数据显示，

与政府合作占20.3%；与高校合作占19%；

与其他非营利组织合作占16.5%；与本土企业合作

占15.2%；与媒体合作占13.9%；与国内/外基

金会、国外企业合作共占15.2%。

• 多数从业者对机构外部合作方面表示满意，占

51.2%；满意度一般的占41.5%；不满意的

仅占4.9%。
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政府

国外企业

本土企业

其他非营利组织

国外基金会

国内基金会

高校

媒体

对外合作的主要机构类型

不满意
5%

一般
42%

满意
53%

您对机构在外部合作方面总的评价

5.5 机构对外合作的情况



• 数据显示，机构外部合作关系的拓展与服务对象满意相关占23.6%；与项目运作良好相关占22.3%；与清晰的使命/

愿景相关占20.9%。

• 机构在外部合作关系拓展方面遇到的障碍主要集中在缺乏相关信息、技巧和支持。
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清晰的使命/
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项目运作良
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服务对象满

意

其他

机构外部合作关系的拓展与哪

些因素有关
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公众对机构质疑

政府不支持

媒体失实报道

其他

外部合作关系拓展方面遇到的障碍

5.5 机构对外合作的情况



对提升社会组织的外部合作关系，您有何建议？

• 搭建沟通交流平台、促进社会资源整合是最
为常见的提升建议

• 除此之外，针对机构来说，有建议提出需提
供专业培训以及提升社会组织自身能力和公
信力

• 针对政府媒体来说，需加强宣传，提高社会
认知度和认可度

5.5 机构对外合作的情况



6 筹款、资金发展及财务管理



• 41.5%的机构有固定的筹款渠道

• 机构资金来源主要是政府购买、个
人捐赠、国内基金会及本土企业。

• 和现阶段机构资金来源一样，机构
未来资金主要来源主要依赖于政府
购买、个人捐赠、国内基金会及本
土企业。

• 2011-2013年，机构获得的资金总额
逐年增加。
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政府购买

国内基金会

国外基金会

外资企业

本土企业

会员会费

个人捐赠

理事会

其他

机构未来的资金来源 机构主要资金来源

71609.56

172076.5

280865.4

2011 2012 2013

机构近三年获得资助额均值

6.1 筹款



• 仅有46.4%的机构所筹资金能满足需要，相当部分机构的筹款

金额不能够满足机构的运作需要。

• 56.1%的机构具有资金发展规划。

• 在筹款与资金发方面，各方面的需求比较平均，都在20%左右。

非常能够
10%

基本能够
37%基本不能

25%

非常不能
18%

不确定
10%

机构目前的筹款金额是否

能够满足机构运作的情况

获得有效资

助信息
22%

人脉引荐
18%机构和项目

推介平台
21%

筹款策略咨

询/培训
21%

资金运作/

管理培训
18%

机构在筹款与资金发方面希望得

到哪些帮助

• 此外，每年有财务报表、对外公布财务报表和定期

财务审计的机构比例分别为87.8% 、
63.4%和65.9%。

• 48.8%的从业者认为机构的财务报表非常清晰；

26.8%的从业者认为机构的财务报表清晰度一

般；认为机构的财务报表不清晰的仅占12.2%。

6.2 资金发展
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机构财务人员数量

专职 兼职
机构专职财务人员数量较少。

53.7%的机构没有专职财务人员；

29.3%的机构只有一个专职财务人员；

机构兼职财务人员数量同样不多。

26.8%的机构没有兼职财务人员；

46.3%的机构只有一个兼职财务人员。

6.3 财务管理
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6.3 财务管理


